

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2025年4月  
<乙巳年三月十一>

8 星期二 | A9

## 中山新增2024年专精特新中小企业112家

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员钟轩报道：记者从中山市工业和信息化局获悉，中山市专精特新企业阵营迎来扩容，新增2024年专精特新中小企业112家，2021年到期复核通过企业19家。这一成果标志着中山在推动企业专业化、精细化、特色化、新颖化发展方面取得显著成效，为经济高质量发展注入创新活力。

据悉，此次新增的112家中山企业，涵盖了医疗器材、半导体和智能制造等关键领域，有力增强了中山现代产业集群新“十大舰队”的竞争力。这

些新增企业以及2021年到期复核通过企业，自2025年3月25日起生效，有效期为三年，原2021年广东省专精特新中小企业名单自动失效。

按照《广东省优质中小企业梯度培育管理实施细则》规划，到2027年，广东省将累计培育超2000家专精特新“小巨人”企业、约20000家专精特新中小企业和约100000家左右创新型中小企业。专精特新中小企业作为经济体系中的重要力量，是推动产业升级和经济结构调整的关键因素。

中山市在培育专精特新中小企业的同时，还通过“链主型”企业领航协同机制，加速构建现代化产业体系。

中山市工业和信息化局日前发布《加大力度促进中山市制造业龙头企业高质量发展的政策措施（征求意见稿）》，公开征集时间为2025年4月3日至4月14日。该政策措施旨在加快提升产业链供应链韧性，推进新型工业化，建设现代化产业体系，集中资源支持龙头骨干企业创新发展，为中山市制造业的转型升级和高质量发展提供强大动力。

### 珠海开通企业供需对接“直通车”

## 政企共架内外贸“双车道”

文/羊城晚报记者 钱瑜 实习生 温静 图/受访者供图

近日，珠海市商务局、珠海市工业和信息化局联合举办珠海内外贸服务制造业企业供需对接直通车及企业出海交流会（以下简称“交流会”），进一步落实珠海市委市政府稳外贸工作部署，加快推进内外贸一体化发展。在全球供应链波动加剧的背景下，交流会正成为珠海本土企业“内外兼修”的破局关键。

### 在产业链前端精准发力

珠海商务数据折射经济上游的脉动。珠海市商务局局长高宏伟认为，作为经济链条的末端节点，商务数据需经历第三次交易分配与社会资源再分配后方能显现真实价值。举办交流会意在从珠海产业链前端精准发力，有效促进企业产销供需对接。他直言，商务部门的职责是当好经营主体的服务员，帮助企业开拓市场、创造价值，在具体的应用场景中发现更多合作共赢的机遇，用内外贸工具赋能珠海制造企业，共同推动珠海经济的高质量发展。

珠海市工业和信息化局



开始积极拓展中东、非洲和欧洲等非北美市场。同时，公司优化供应链管理，释放采购需求资源，寻找更优质的供应商。然而，寻找合适的合作伙伴并非易事。此时，政府举办的交流会为科力通带来了新的契机。在对接会上，科力通释放了五金类、马达类、减速机类及电池类产品的采购需求，希望通过平台提升供应的及时性和成本效益。吴长明感慨道：“政府搭建的平台，给了我们重新整合资源的机会。我们希望通过这样的平台，与更多企业深入交流，取长补短，共同推动行业发展。”

据悉，为积极应对复杂国际局势，珠海市商务局推出一系列创新举措助力企业稳健发展。在跨境电商与直播电商等新兴领域，商务局组织企业风险防范大讲堂系列活动，指导企业应对汇率波动风险，并计划于4月启动汇率避险专项活动，助力外贸企业稳健经营。

珠海市商务局贸易促进科负责人全迪称，2025年，珠海市商务局将加大力度为企业找渠道、找销路，在跨境电商、直播电商等重点领域组织不少于5场供需对接活动。同时，积极做好广交会、“粤贸全球”“粤贸全国”等重要展会组展工作，引导更多制造业企业多元化拓展内外贸市场，推动内外贸企业和制造业企业深度融合，有效促进企业产销供需对接，为珠海经济高质量发展注入新动能。

### 政企共答“考题”

“过去我们的外贸依存度很高，但现在市场环境变了，我们也要因势而变。”珠海市科力通电器有限公司海外销售中心总监吴长明坦言。

为了适应变化，科力通

的模式，聚集了智能家电、电子信息、新能源、家居用品、办公设备及耗材等重点产业80多家企业和30多家超企业精准对接。现场发布珠海趣印科技有限公司、长园科技集团股份有限公司等8家企业39.1亿元的供需需求订单，其中采购订单12.4亿元、产能订单26.7亿元。现场达成意向订单约5亿元。

珠海广浩捷科技股份有限公司成立于2009年3月6日，是一家专注于成像质量分析与机器视觉技术的自动化智能装备制造。“参加交流会，目的是介绍公司产品并寻找潜在合作伙伴。”该公司副总经理李恒指出，交流会为产业链上下游企业提供了凝聚

和交流的平台，解决了企业寻找供应链资源的痛点，避免了因供应链能力不足导致的交期瓶颈，有助于推动供应链共同发展，满足客户需求。

从“单腿跳”到“双轨跑”，珠海制造业正从外贸单引擎向内外贸双引擎转变，为广浩捷等企业打开了更广阔的市场空间，推动企业迈向高质量发展的新阶段。

### 从“单腿跳”到“双轨跑”

交流会采用“展示+洽谈”

### 深化文旅会展合作

## 澳门业界代表团“探营”横琴



现场参观调研 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：近日，“澳门文旅会展业界横琴调研活动”举行，澳门相关业界代表走进合作区实地考察调研并开展座谈交流，探索澳门两地在文旅会展领域的合作机遇，推动澳门文旅产业高质量发展。

此次活动由合作区经济发展局、澳门旅游局及澳门招商引资促进局联合组织，来自澳门与横琴两地的旅游及会展协会，数十家文旅会展企业以及六大综合度假休闲企业的150余人齐聚一堂。

实地调研涵盖三大项目，分别为天沐琴台、横琴文化艺术中心及中医药文化体验馆。在天沐琴台，调研团参观了项目配套游艇码头观景平台及会议会展中心，详细了解了其会展中心设施规划与多功能空间设计。随后，调研团来到横琴文化艺术中心，参观了麻花剧场、开放式剧场及展览中心等场地。在中医药文化体验馆，通过科技互动展陈及中医药文化展示，调研团成员们还直观感受了横琴“中医药+文旅”跨界融合的成果。

活动期间还举行了横琴文旅产品及会展设施推介会和“琴地澳味”授牌仪式。合作区经济发展局介绍了横琴特色文旅资源和会展设施，各方代表围绕澳门文旅会展的合作模式、未来发展规划及政策支持等议题展开深入交流。

为鼓励合作区商业载体用好现有政策，引进澳门特色美食和零售店等品牌进驻，打造一批澳门特色及异国风情餐饮和零售店特色消费场景，经济发展局推出“琴地澳味”认定，推介会现场，苏崑为澳门新街坊、横琴华发商都、横琴口岸、琴鸣广场三大项目颁发首批“琴地澳味”认证牌匾。

此次调研活动进一步加深了澳门与横琴文旅会展业界的相互了解，也为两地企业搭建了合作桥梁。未来，合作区将持续联动澳门旅游局及澳门招商引资促进局推出更加多元化的文旅会展产品，推动澳门两地资源整合，优化营商环境，为澳门企业提供更多投资机遇，进一步提升澳门文旅会展市场的竞争力与影响力。

### 出口货值同比增长48%

## 江门海关给全球运力注入“箱”力量

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关宣报道：近日，在江门海关所属新会海关监管下，一批新造集装箱出口海外市场。记者采访获悉，今年前两个月，江门市出口集装箱货值4.1亿元，同比增长48%。

新会中集集装箱有限公司是中集集团旗下子公司，专注于集装箱的设计、制造与销售。“新会中集作为中集集团在粤港澳大湾区最重要的装备制造产业基地，过去一年提供高达30万个集装箱至全球各地，从集装箱出口数量来看，我们位于全国前列，主要出口欧洲、美洲、东南亚等地。”该公司物流运输部门经理何文壮介绍道。

中国集装箱行业协会发布《中国集装箱供应链发展报告（2024）》显示，2024年我国集装箱产量占全球96%。随着全球经济的进一步复苏，全球集装箱需求预计将持续增长。

江门海关相关负责人表示，



江门海关派员对出口集装箱进行实地监管 李保华摄

为畅通新造集装箱出口通道，提升全球运力供给，江门海关所属新会海关持续推动海关建设，依托集装箱专用堆场管理系统，实现智能识别集装箱号，数据自动传输到海关系统，通过“远程监控”等监管辅助手段，实时监控集装箱入场、出场等数据，点到点跟踪集装箱流向，打造“无感通关”体验。同时，将海关监管过程嵌入企业生产、物流时间节点，搭建专属出口通道，优化生产、进场、启运全流程监管，提升整体通关效率。

### 倡导绿色环保、文明健康祭扫方式

## 中山市文明直通车开进黄圃镇

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员张恒报道：近日，“文明乡风 助力百千万”我们的节日清明”中山市文明直通车开进全国文明镇黄圃镇。该活动通过“城市文明大家谈”、舞台表演、互动环节和各色摊位，让文明之风吹遍乡村、浸润人心，营造文明祭扫、厚养薄葬、孝亲爱老等新风尚浓厚氛围。

活动现场设置了文明代言签名墙，吸引市民积极参与互动。在“城市文明大家谈”环节，殡葬管理中心代表、消防支队代表、黄圃镇代表等受邀嘉宾，围绕“厚养薄葬”“文明祭扫”等主题展开讨论。活动中，中山市民政办、市民政局、黄圃镇政府以及学生代表共同宣读文明祭扫倡议书，倡导绿色环保、文明健康的祭扫方式。活动现场还设有特色集市摊位和趣味游戏，吸引广大市民尤其是亲子家庭积极参与。

近年来，中山市以“百千万工

湾区新闻部主编/责编 孙旭歌/美编 潘刚/校对 林霄

### 江门开平赤坎派出所构建“枫桥式”警务服务体系

## 创新“枫”警护航古镇平安

文/羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江公宣



赤坎派出所民警辅警与当地群众“拉家常” 通讯员供图

价值10万元的名表在赤坎华侨古镇不慎遗失。景区警务室接报后立即启动“1+2+N”网格机制，经过长达6小时的细致排查，成功追回失物。

这样的暖心故事已成常态——依托150人“赤坎义警服务队”与智慧新警务，赤坎派出所创新建立“平安驿站”。2023年以来，累计服务游客6500人次，妥善处置涉旅接处警255起，为民纾困解忧279件，获赠锦旗12面、感谢信2封，古镇警务室实现了警务活动“零投诉”，2023年获评江门市“标杆警务室”。

记者还了解到，在赤坎华侨古镇的骑楼街巷间，“党员服务队”“交所联动队”“景区安保队”形成服务矩阵，景区警务室化身“侨乡平安服务站”，开展旅游咨询、平安宣讲、文明引导等服务，搭建派出所与景区管理方、游客之间的“连心桥”，让平安守护与文化传承相得益彰。

### 华侨办事“一次搞定”

“现在回国办证照，一次就搞定！”

近日，海外华侨陈先生在体验了户籍办

价值10万元的名表在赤坎华侨古镇不慎遗失。景区警务室接报后立即启动“1+2+N”网格机制，经过长达6小时的细致排查，成功追回失物。

这样的暖心故事已成常态——依托150人“赤坎义警服务队”与智慧新警务，赤坎派出所创新建立“平安驿站”。2023年以来，累计服务游客6500人次，妥善处置涉旅接处警255起，为民纾困解忧279件，获赠锦旗12面、感谢信2封，古镇警务室实现了警务活动“零投诉”，2023年获评江门市“标杆警务室”。

记者还了解到，在赤坎华侨古镇的骑楼街巷间，“党员服务队”“交所联动队”“景区安保队”形成服务矩阵，景区警务室化身“侨乡平安服务站”，开展旅游咨询、平安宣讲、文明引导等服务，搭建派出所与景区管理方、游客之间的“连心桥”，让平安守护与文化传承相得益彰。

华侨办事“一次搞定”

“现在回国办证照，一次就搞定！”

&lt;p